

★国际观察

数字天下

国际舆论点评安倍谈话:



因为70周年谈话发表结束后回答问题的安倍。 图片来源:法新社

备受瞩目的安倍谈话自上周五发表后,迅速在全世界传播,引发了极大的反响。经过一周时间的扩散与发酵,各国媒体对安倍谈话的分析与点评也相继出炉。

主语模糊不清,道歉毫无诚意

张红 林思含

道歉,主语是谁?

毫无疑问,要看国际舆论如何点评安倍谈话,肯定不能没有日本媒体。

日本《朝日新闻》以《推出战后70周年谈话究竟为何》为题发表社论,直言“不应该推出这样的谈话”,理由之一便是,虽然谈话中包含了“侵略”、“殖民统治”、“反省”和“道歉”等国际社关注的关键词,但无法明确侵略和殖民统治的主语是日本。反省和道歉的主语不是安倍,而以“历代内阁所表明”这种间接方式提及。

不仅是深谙日文表述暧昧之道的日本媒体发现了这个问题,德国主流报纸《法兰克福汇报》也表示,日本安倍晋三首相为缓和与周边国家的严峻气氛而搬出了历代首相的发言套路,但“安倍本人并没有道歉”。

实际上,被“偷工减料”的不仅是主语。巴西《环球报》指出,安倍没有直接承认日军强征慰安妇的事实,而是在谈话中用“曾经深刻损害了多数女性的尊严和名誉”一语带过。

对此,据韩国联合通讯社报道,韩国总统朴槿惠认为,安倍谈话有不少令人感到遗憾的部分,并敦促日本政府继承历届内阁历史观,尽快解决慰安妇问题。

东亚问题专家肖恩·金在接受《今日美国报》采访时表示,“安倍是在告诉人们,他不会收回以往的道歉,但他也不必自己重新发表这样的道歉。这并不是韩国人希望听到的内容,但却是他们可以从他那里得到的极限了”。

翻篇,迫不及待

除模糊不清的道歉外,另一个引发国际舆论热议的便是安倍谈话强调,与战争无关的子孙后代不应“背负不断谢罪的宿命”。

瑞士《新苏黎世报》指出,从安倍谈话的其他部分可以看出,安倍认为,道歉有朝一日应该足够了,不能让与战争毫无关系的子孙后代继续道歉。这也解释了为什么安倍会使用闪烁其词的表述来阐述自己的观点,因为在安倍及其右翼支持者看来,日本道歉得已经足够,根本不用亲自道歉了。

对此,美国有线电视新闻网(CNN)认为,“安倍晋三似乎在得到充分认可之前就急于将过去翻篇”,日本在还没与亚洲国家围绕历史问题算好账之前就要求结束道歉的行为将带来负面效果。CNN还特地列出了一项NHK近期的民意调查——42%的日本人支持为战争道歉,反对者仅占15%。

据日本《每日新闻》所做民意调查显示,47%的日本民众认为日本与美国、中国所进行的战争是“错误的战争”。31%的受访者认为日本对邻国的谢罪“不充分”。

新加坡《联合早报》则给想要“终结背负不断谢罪宿命”的日本政府支了个招,指出“日本如果像德国一样,一早彻底清算了法西斯主义的历史问题,获得受害国及世界的谅解,就必定能朝正常国家的目标,大步往前走”。因此,《联合早报》认为,“要终结‘继续谢罪’的魔咒,钥匙还在日本政府手里”。

目的,两面讨好

说“侵略”,不明确谁在侵略;提道歉,却又强调未来无需道歉。3000多字的安倍谈话充满矛盾与悖论,而这些都源于安倍想要两面兼收的小算盘。

国际上,西班牙《国家报》指出,安倍不仅要顾忌邻国的感受,还要取悦它最大的盟友——美国,因为美国希望看到紧张的地区态势有所缓解。

日本国内,安倍则被左右两股力量拉扯。德国《南德意志报》表示,“半年前安倍还没有就侵略与道歉一事发表谈话的打算”,安倍的间接道歉不是出自真心,“只是屈服于压力——包括多数日本民众和5名警告过他的前首相施加的压力”。同时,英国广播公司(BBC)指出,安倍还必须考虑日本右翼保守力量的情绪以及国内活跃的民族主义氛围。

俄罗斯原驻日大使帕诺夫在接受俄罗斯卫星网采访时说道,“我个人感觉,他的谈话很‘优秀’,我指的是,怎么解释都可以”。作为“妥协的产物”所具备的特征,美国《华盛顿邮报》指出,安倍谈话试图取悦每一个人,到头来没有一个人对他感到完全满意。

澳大利亚《悉尼先驱晨报》用了极长的篇幅来分析安倍谈话背后的潜台词,并做出整体评价:“总而言之,安倍谈话模糊了加害者与受害者、侵略者与被侵略者之间的界限,是村山谈话和小泉谈话的巨大退步”。文章直言,“如果日本真想如安倍谈话所言为世界做贡献,这个国家需要一个更好的领袖”。

1153.2美元

受美国联邦储备委员会加息预期降温等方面影响,纽约金价20日大幅上涨。当天,纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的12月黄金期价比前一交易日上涨25.3美元,收于每盎司1153.2美元,涨幅为2.24%。

美联储19日在黄金期货市场收盘后公布的货币政策例会纪要显示,与会官员认为还需要进一步的经济数据来判断首次加息的时机。市场分析师认为,这一纪要使加息预期大大降温,成为当天推动金价上涨的主要原因。

此外,美国劳工部20日公布的数据显示,美国8月15日当周首次申请失业救济人数为27.7万人,略高于市场预期,也帮助黄金扩大涨幅。

3死4伤

美国纽约州西部当地时间19日深夜发生枪击事件,导致3人死亡,4人受伤。

据当地媒体报道,枪击事件发生在19日晚11时30分左右,当时刚刚结束一场篮球比赛,人群聚集在罗切斯特市的“男孩和女孩俱乐部”外。罗切斯特警察局长迈克尔·奇米内利说,有一名或多名枪手坐在一辆行驶的汽车内向人群射击。

奇米内利说,目前尚未发现枪击事件与这个俱乐部或篮球比赛有关。

22年

吉尔吉斯斯坦外交部20日宣布,吉尔吉斯斯坦与美国长达22年的合作协议废除法案正式生效。这标志着吉美两国在合作协议框架下的所有合作项目将停止。

由于不满美国国务院授予吉尔吉斯斯坦“维权人士”阿齐姆·阿斯卡罗夫“人权卫士”奖,吉尔吉斯斯坦总理萨里耶夫7月21日签署政府令,宣布单方面废除1993年与美国签订的政府间合作协议。

美国驻吉使馆对此表示失望,称正在评估因吉方废止合作协议可能造成的损失,不排除因此撤回的可能性。据美方统计,目前美方正在实施的合作项目金额超过1.95亿美元,其中包括民主与人权、经济与贸易、农业与食品安全、卫生、环保和教育等领域的25个项目。

4死10伤

也门南部城市亚丁20日遭炸弹袭击,造成4人死亡、10人受伤。

也门安全部门官员说,被袭击目标是亚丁市长临时办公所在地亚丁行政科学学院。亚丁市长没有在爆炸中受伤。目前,袭击者身份尚未确认。

这是今年7月也门政府在沙特等国的军事支持下从胡塞武装组织手中夺回亚丁后,发生的首起袭击事件。

目前,也门总统哈迪等政府主要官员还在沙特境内。在也门,支持哈迪的武装组织正在同胡塞武装组织交火。胡塞武装还占领着包括首都萨那在内的也门北部地区。

(均据新华社电)

希腊总理齐普拉斯宣布辞职

希腊总理齐普拉斯8月20日晚宣布政府辞职,并要求提前举行大选。齐普拉斯当晚发表电视讲话宣布这一决定,随后正式向希腊总统帕夫洛普洛斯递交了辞呈。

这是希腊总理齐普拉斯在雅典抵达办公室时向媒体挥手的资料照片(2015年7月18日摄)。新华社/法新

希腊成难民新门户 欧洲拿不出万全策

非轱辘

8月18日,欧盟边境管理机构Frontex发布了报告,称7月有10.75万名难民来到欧盟边境,为去年同期的3倍。7月抵达希腊的难民和移民者总数为50242人,而2014年全年抵达希腊难民总数仅为43500人。

希腊成难民新门户

当希腊为欧债危机而烦恼时,难民正持续涌入科斯岛和莱斯沃斯岛。据悉,难民绝大多数来自叙利亚、伊拉克和阿富汗,其中叙利亚难民占63%。

地中海处于欧洲和非洲大陆之间,一直都是难民进入欧洲腹地的“捷径”。由于距离北非最近,意大利是众多难民偷渡欧洲的首选地。

然而,现在情况发生了改变。“由于意大利加强了对边境海域的控制,越来越多难民将海域管控薄弱的希腊作为登陆地。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受本报采访时说。

除了意大利和希腊,难民还通过马耳他和西班牙登陆欧洲大陆,由此引发全欧的社会问题。“难民危机甚至比欧债危机还大”。德国总理安格拉·默克尔16日说。

德国内政部长托马斯·德梅其埃19日表示,德国全境难民申请住房人数在大幅增加。仅在上月,北部城市汉堡就有5700人申请避难。一位德国官员无奈地表示:“我得每天建造一座公寓安置这些难民。”

欧洲难民潮已经引起民众恐慌。利比亚政府一名资深顾问在接受英国广播公司采访时称,号称“伊斯兰国”(IS)的极端组织正通过地中海难民船向欧洲输送战士。

态度分歧是症结

崔洪建认为,难民严峻形势原因很多。

事实上,欧洲难民问题由来已久。由于利比亚和叙利亚先后陷入战乱,偷渡到欧洲谋求生计的人越来越多。

在希腊之前,吸收难民“大户”意大利一直承担着欧盟紧急救援任务。但有分析人士指出,身陷经济危机的意大利不堪救援重负,从欧盟获得的救援费用随着难民增加而人不断出。

为了应对这种形势,5月欧盟委员会发布了《欧洲移民议程》,提出在欧盟各国强制性

分摊接受移民和难民的数额。然而,欧盟各对待难民态度有所分歧,使问题难以解决。

据《德国之声》报道,北欧国家瑞典对待难民最为慷慨。这个只有960万人的国家,2014年共收到8.13万份庇护申请,其中3.06万份申请获得许可。避难法最苛刻的是荷兰。据悉,至少2/3的难民申请不被批准,申请失败后,难民必须在28天内离开该国。

“一盘棋”任重道远

各怀心思的欧盟28国也明白,由于人员自由流动和边界开放,难民问题不再是一国的问题。

针对这个问题,崔洪建说,“欧盟应当建立一套统一严格的难民甄别制度。难民和非法移民混在一起会引起社会恐慌。在难民登陆前进行甄别,合格后再分配才是有效方法。”

德国马歇尔基金会“跨大西洋中心”执行主任莱塞认为,鉴于移民问题具有长期性,欧盟的挑战并非在于边境管控,而是要以全面的移民政策,应对地中海地区安全形势的变化。但近年来排外政治在欧洲不断兴起,让欧盟各国“一盘棋”共同应对并非易事。

除了统一政策,欧盟还需国际社会的支持。德国新闻电视台分析称,要真正打击非法移民,需要找到根本原因。改善移民来源国的经济、社会状况和地区安全局势,才能从根本上解决地中海非法移民问题。长远看,国际社会应铲除难民逃亡根源,建立相关的发展援助机制。



在希腊科斯岛,一名移民在船上一艘临时搭建的难民收容与登记中心的窄窄的渡轮渡港。来源:新华社



杨志聪

眼下,一家美国的公司正在研发一款酷炫的智能服装,看似普通的纺织品“转身”成为可触控的交互界面。接听电话、运动测量等不再需要繁琐的手机APP,智能服装一步帮你搞定。

此次研发的智能服装在原材料上进行了改革,导电纤维与普通纱线纺织在一起。这种传导纤维非常强韧,结合创新的编织工艺,徒手都无法将其扯断。这样编织出的布料就具有触控功能。最主要的是这种布料穿着起来更舒服,不会让穿着者成为笨拙的“机器人”,并且耐损性极佳,机洗、干洗都不会造成损坏。

智能服装的外形一直以来都是技术瓶颈,近日,加拿大一家初创公司推出一款智能T恤,不仅外形很潮,还能准确、即时地监测穿着者的身体状况。

这款T恤内置传感器,心率、呼吸频率、步数、运动强度等分分钟就能显示出来。更重要的是,传感器位置在胸部下方,相比于其他穿戴设备采集的数据更值得信赖。传感器收集的数据将在APP上直观显示,并通过数据分析,为穿着者提供锻炼的指导,培养穿戴者的锻炼习惯。

然而,在军用的智能服装面前,上面所讲的一切不再显得高大上。据国外媒体报道,最近美国一军事部门与专业研究机构联手,为美军单兵研发外骨骼机械衣。机械衣的主要材质是纺织物,并在其中植入微处理器、传感器以及随身电源,包裹在士兵的腰部和大腿周围。机械衣还配有微型电动机,为士兵提供额外的力量和运动能力,从而增强肌肉力量和灵活性。

研究人员表示,军用外骨骼机械衣的绑带系统和动力系统,将会精心设计,从而能够模仿人体的肌肉,比如大腿或者小腿的肌肉。在需要的时候,机器人可以以高度智能的方式“扩大肌肉力量”。

服装与智能的“邂逅”,碰撞出一件件酷炫的装备。智能带来的改变,正在颠覆着当今的生活。精彩,拭目以待!

配图:智能T恤

来源:爱范儿网